1 ÜBUNGSAUFGABEN   MESK   2BKI1

Zeichnen Sie die Schaubilder der folgenden Funktionen, in jeweils dem Bereich, in dem interessante Punkte (Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen, Extrempunkte, Wendepunkte) vorkommen. Untersuchen Sie die Schaubilder jeweils bzgl:

a) Symmetrie

b) Achsenschnittpunkte

c) Ableitungen

d) Extrempunkte
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e) Wendepunkte und Wendetangenten
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Lösungen:
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a) Symmetrie

a1) 
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.

a2) 
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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Sy(0 | 0)

b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf

[image: image6.wmf]S

S

S

x

x

x

3

2

3

1

0

2

3

-

+

-

=

 | ( (-3)


[image: image7.wmf]S

S

S

x

x

x

9

6

0

2

3

+

-

=

 <==> 
[image: image8.wmf])

9

6

(

0

2

+

-

=

S

S

S

x

x

x


Fall1: 
[image: image9.wmf]0

9

6

2

=

+

-

S

S

x

x

                             Fall2: 
[image: image10.wmf]0

=

S

x


[image: image460.wmf]0

2

=

S

x


[image: image11.wmf]3

3

2

6

1

2

9

1

4

)

6

(

6

1

2

2

/

1

=

=

=

×

×

×

-

-

±

=

S

S

x

x


damit Nullstellen von f:

Sx1 (3 | 0),  Sx2 (0 | 0)

c) Ableitungen
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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f ''(1) = -2(1 + 4  = 2 > 0  ==> Tiefpunkt

f ''(3) =  -2(3 + 4= -2 < 0  ==> Hochpunkt
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damit:

T(1 |
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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f ''' (2) = -2 ( 0  ==> Wendepunkt
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W(2 |
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f) Wendetangenten

Gleichung der Wendetangente in W(2 |
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, damit gilt nach der PSF:
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2) gegeben: 
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a) Symmetrie

a1) 
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.

a2) 
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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Sy(0 | 2)

b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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Nullstelle xs = -2 durch Probieren. Also gilt:
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Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
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Lösungen bestimmen von 
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damit Nullstellen von f:

Sx1 (1 | 0),  Sx2 (3 | 0),  Sx3(-2 | 0)

c) Ableitungen
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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 ==> Hochpunkt
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 ==> Tiefpunkt
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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t: y = - 2,11 x + 2,14
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a) Symmetrie

a1) 
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 

ys = f(0) = 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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Nullstelle xs = -1 durch Probieren. Also gilt:
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Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
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Lösungen bestimmen von 
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damit Nullstellen von f:
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c) Ableitungen:
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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H(0 | 1) Hochpunkt,  T(
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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Näherung: 

t: y = 1,33 x + 1,30
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a) Symmetrie

a1)  
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Das Schaubild ist nicht achsensymmetrisch bezüglich der y-Achse
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Das Schaubild 
[image: image111.wmf]f

K

 ist nicht punktsymmetrisch.

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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Nullstelle xs =3 durch Probieren. Also gilt:
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Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
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Lösungen bestimmen von 
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damit Nullstellen von f:

Sx1 (3 | 0),  Sx2 (
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c) Ableitungen
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(
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  ==> Tiefpunkt
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damit:

T(2 | -0,5) Hochpunkt,  H(4 | 0,5) Tiefpunkt

e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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damit:

W(3 | 0)  Wendepunkt

f) Wendetangenten

Gleichung der Wendetangente in W(3 | 0):
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a) Symmetrie

a1) 
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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Nullstelle xs = -3 durch Probieren. Also gilt:
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Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
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Lösungen bestimmen von 
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damit Nullstellen von f:

Sx1 (0,5 | 0),  Sx2 (-3 | 0)

c) Ableitungen:
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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==> Hochpunkt
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).
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Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).
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b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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Das Schaubild Kf ist nicht punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf


[image: image289.wmf]15

7

7

0

2

3

-

+

+

=

S

S

S

x

x

x


Nullstelle xs = 1 durch Probieren. Also gilt:


[image: image290.wmf]R

x

x

x

x

S

S

S

S

×

-

=

-

+

+

=

)

1

(

15

7

7

0

2

3
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c) Ableitungen
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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Das Schaubild Kf ist nicht achsensymmetrisch zur y-Achse.
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b) Achsenschnittpunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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c) Ableitungen
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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f) Wendetangenten

Gleichung der Wendetangente in W(0 | 0):
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11) gegeben: f(x) = 3x
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b) Achsenschnittspunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf 


[image: image368.wmf]2

3

0

3

-

-

=

s

S

x

x


Nullstelle xs = 1 durch Probieren. Also gilt:


[image: image369.wmf]R

x

x

x

S

S

S

×

-

=

-

-

=

)

1

(

2

3

0

3


Bestimmen von R(x) durch Polynomdivision:
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c) Ableitung
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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damit:

W(0 | -2)  Wendepunkt

f) Wendetangenten

Gleichung der Wendetangente in W(0 | -2):


[image: image393.wmf]1

1

0

9

)

0

(

2

-

=

-

×

=

¢

f

, damit gilt nach der PSF:
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12) gegeben: f(x) = x
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b) Achsenschnittspunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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c) Ableitung
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0
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W(0 | -7)  Wendepunkt, siehe oben (*). Damit also Aussage möglich.

f) Wendetangenten

Gleichung der Wendetangente in W(0 | -7):
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 ist punktsymmetrisch bzgl. O(0 | 0).

b) Achsenschnittspunkte

b1) Schnittpunkte Sy(0 | ys) mit der y-Achse: Sy(0 | ys)(  Kf 
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b2) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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d) Extrempunkte

Extrempunkte E(xe|ye): f '(xe) = 0
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e) Wendepunkte

Wendepunkte W(xw|yw): f ''(xw) = 0


[image: image452.wmf]0

8

1

=

W

x

 | : 
[image: image453.wmf]8

1



[image: image454.wmf]0

=

W

x


f '''(0) = 
[image: image455.wmf]8

1

  ( 0  ==> Wendepunkt


[image: image456.wmf]0

0

0

48

1

)

0

(

3

=

-

×

=

=

f

y

W


damit:

W(0 | 0) Wendepunkt

f) Wendetangenten

Gleichung der Wendetangente in W(0 | 0):
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